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Цель: 

Обобщить и расширить знания детей о картофеле.

Задачи:

Образовательные:

познакомить с основными компонентами в составе картофеля;

расширять кругозор детей, о пользе картофеля для человека;

учить делать простые умозаключения, проговаривая каждое;

формировать навыки проведения лабораторных опытов.
Развивающие:

развивать диалогическую речь через формирование ответа полным предложением;

активизировать и расширять словарный запас детей существительными, прилагательными, глаголами по теме занятия.
Воспитательные:

воспитывать умение работать в команде;

воспитывать умение обращать внимание на мнение сверстника. 

Предварительная работа:

1. Беседы об овощах, их роли в жизни человека.

2. Рассматривание иллюстраций на тему «Посадка и уборка картофеля».

3. Использование дидактических игр об овощах: «Что где растет?», «Разрезные картинки», «Волшебные овощи» и др.

4. Чтение литературы по теме (художественная, энциклопедическая)

Оборудование и материалы:

Прозрачные, стеклянные сосуды, пластмассовые формы для муки и крахмала по количеству детей, мука и крахмал,  картофель разных сортов, карточки со знаком (вода, крахмал), йод для добавления в крахмал, пипетка. Презентация «Вот она, какая разная картошка»,  аудиозапись спокойной музыки, ноутбук, проектор.       Халат  для воспитателя, фартуки  на количество детей.

                                               

                                                    Ход НОД:
Воспитатель: Гости улыбаются нам. И вы улыбнитесь им, подарите нашим гостям красивую улыбку.
Воспитатель:  Ребята, сегодня я получила электронное письмо, которое адресовано вам, послушайте его: «Здравствуйте, ребята! Я знаю, что вы очень умные, сообразительные и всегда хотите много знать, поэтому, я хочу пригласить вас к себе в лабораторию и кое-что рассказать интересное. О чём? Узнаете, когда прилетите ко мне в гости на ковре-самолёте. Ваш друг  профессор».
Воспитатель: Ребята, какое загадочное письмо, интересно, о чём вам хочет рассказать профессор?  

Воспитатель: рассаживайтесь на места, (дети садятся на свои подушки, которые разложены на ковре в кругу) возьмитесь за руки, чтобы никто у нас не потерялся, закройте глаза, представьте, что вы переноситесь в лабораторию. (Звучит спокойная музыка. В это время  воспитатель надевает белый халат - превращается в профессора).
Профессор: Здравствуйте, кто это ко мне пришел? Вы находитесь в лаборатории. Я – профессор. Только что я проводила опыты с одним овощем. Сейчас я вам загадаю загадку про него, а вы попробуйте её отгадать.
Растет она — в земле,
Известна — в целом мире.
Частенько на столе,
Красуется в мундире…(Картошка)

Профессор: Вы уже догадались, о каком овоще пойдет речь?

Дети: О картофеле.

Профессор: Я предлагаю вам посмотреть, что нам покажет о картофеле моя помощница - виртуальная энциклопедия.

Показ презентации «Вот она, какая разная картошка»

Профессор: Картофель - очень полезный овощ. Он бывает разных сортов: белый, жёлтый, коричневый, розовый, красный и даже – синий. Из него можно приготовить много разных блюд. Его жарят, варят, пекут, готовят пюре. И ваши любимые чипсы, тоже готовят из картофеля. Картофель нужен людям не только для еды. Он хорошее лекарство. Например, если простудился - надо подышать над паром сваренной картошки - и станет легче. А ещё, сырой картошкой лечат ожоги, делают маски для лица. Очень часто мы находим вот такие смешные клубни.  Вот такой удивительный овощ!
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Профессор: А теперь возьмите по картофелю в руки (с подноса) и рассмотрите его.   Воспитатель даёт некоторое время для рассматривания, задаёт вопросы.
- Какого он цвета? (коричневого, красного, жёлтого).
- Какой формы? (круглой, овальной).
- Какой картофель на ощупь? (гладкий, шершавый). 
- Что есть у картофеля? (выемки, углубления, глазки).
Профессор: Ребята, как вы думаете, какие вещества есть в картофеле? (ответы детей).

Профессор: Чтобы это узнать нам нужно пройти в нашу лабораторию. Что делают в лаборатории? 
Дети: проводят опыты.

Профессор: Но сначала повторим правила поведения в лаборатории.

Правила поведения в лаборатории.

- аккуратно обращаться со стеклянными предметами;

- ничего не трогать руками без разрешения;

- быть предельно аккуратным. 
Профессор: Приглашаю вас в лабораторию. (дети надевают халаты)

Дети садятся за столы.
Нас  здесь встречает знаменитый овощ: вот она душечка-голубушка.

Профессор: Сейчас мы увидим, какие вещества входят в состав картофеля.

Опытно - экспериментальная деятельность:

1 опыт. Натереть сырой картофель.

Результат: жидкая кашица.

Вывод: в картофеле есть вода. (Воспитатель вывешивает карточку со знаком вода на мольберт)

2 опыт. Натертую картофельную кашицу размешать в воде.

Рассмотрите воду в стакане. Какого она цвета?
Результат: вода стала беловатой, мутной; 

3 опыт. Воду процеживаем через сито. Даем отстояться в течение часа.

Результат: образуется белый осадок.

Вывод: В картофеле есть белое вещество.

4опыт. Осадок высушиваем, он становится сухим, похожим на муку.
Воспитатель показывает заранее приготовленный крахмал.

Профессор: Знаете, что это? Это крахмал или картофельная мука. Повторите слова - крахмал, картофельная мука.

Вывод: в картофеле есть крахмал. (Воспитатель вывешивает карточку со знаком крахмал).

Профессор: Для чего нам нужен крахмал? (ответы детей).

Профессор: заваривать кисель, крахмалить бельё, использовать в приготовлении многих блюд, масок для красоты.

Общий вывод: из картофеля мы выделили: воду, крахмал.

Профессор: Конечно, в картофеле есть и другие полезные вещества: витамин С, различные микрочастицы. Но чтобы их увидеть, необходима более сложная аппаратура.

Профессор: Сейчас у нас в лаборатории перерыв.

Физкультминутка «Горячая картошка»

Профессор: На обед у нас сегодня горячая картошка? Вставайте в круг. Я предлагаю вам сыграть в игру «Горячая картошка». Пока звучит музыка, вы передаете друг другу мяч. На каком ребенке музыка остановилась, то говорит пословицу или поговорку про картофель.

Пословицы и поговорки:

· Картошка да каша – еда наша.

· Картошку копать, не руками махать.

· Ели да берёза – чем не дрова, соль да картошка – чем не еда.

· Без труда картошка не родится никогда.

· Хорош ёрш в ухе, а картошка в пироге.

Профессор: Молодцы! Еще раз мы убедились в том, что «картофель - хлебу подспорье».

Но мы еще не все узнали про крахмал. Предлагаю продолжить исследования. Занимайте свои места в лаборатории.

5 опыт. Сравнение крахмала с мукой.

Профессор: Как вы думаете, почему крахмал назвали картофельной мукой?

Дети: Потому, что крахмал похож на муку.

Профессор: Ребята, а вы сможете отличить крахмал от муки? Посмотрите, у вас на столе стоят по два блюдца: в одном - мука, в другом – крахмал. Потрогайте и сравните крахмал и муку. Даю время на обследование. А теперь покажите, в каком блюдце мука, а в каком крахмал? Как вы узнали? (опрос детей. Воспитатель помогает детям узнать, что: крахмал светлее, чем мука; на ощупь крахмал скрипит). 
А теперь скажите, чем мука и крахмал отличаются?
Вывод: мука желтоватая, а крахмал белый; мука мягкая, не скрипит, а крахмал скрипит.
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6 опыт.
Профессор:  Чтобы полностью убедиться, что это крахмал, я предлагаю вам посмотреть, что произойдёт, если я капну капельку йода в пробирку с крахмалом. Что произошло? (жидкость посинела). Какой можно сделать вывод? Крахмал всегда синеет, если на него попадает йод. Этот опыт ещё раз показал, что в картофеле находится крахмал. А теперь я капну капельку йода в стакан с мукой. Что произошло? (Жидкость слегка пожелтела). Какой можно сделать вывод? Мука от йода не синеет.

Ребята, что вы узнали в моей лаборатории? Какие вещества находятся в картофеле? Что общего у крахмала и муки? Как крахмал отличить от муки? А теперь сложите карточки – знаки в папку. С помощью этих знаков вы расскажете воспитателю, какие секреты картофеля  вы узнали. 

Профессор: К сожалению, ребята, у меня закончилось свободное время. Да и вам пора возвращаться. Закройте глаза, вдалеке показался ваш детский сад.  (В это время звучит спокойная музыка, воспитатель снимает халат). 
Рефлексия.  

Воспитатель: Открывайте глаза. С возвращением вас. Какое у вас настроение?  Рассказывайте быстрее, что интересного вы узнали. Дети с помощью карточек рассказывают добытую ими информацию: «Секреты картофеля». А теперь мы пойдём на прогулку и расскажем другим детям, где мы были и что узнали. (Дежурные остаются и с няней приводят в порядок рабочее место).
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